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В42 Видання з книгозбірні Українського клубу в Полтаві у 

фонді бібліотеки імені Михайла Андрійовича 
Жовтобрюха ПНПУ імені В. Г. Короленка : дослідження, 
каталог / упоряд.: Світлана Тіткова, Ірина Швидун, Ірина 
Лесунова. – Полтава, 2025. – 43 с. 

 
У праці висвітлено результати дослідницької роботи з фондом рідкісних видань 

та неопублікованих документів бібліотеки імені Михайла Андрійовича Жовтобрюха 
Полтавського національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка. Книга 
розкриває цікаві подробиці історії формування фонду університетської книгозбірні, 
висвітлює таємниці видань, що надійшли з бібліотеки Українського клубу в Полтаві 
та стали справжніми перлинами бібліотеки імені Михайла Андрійовича Жовтобрюха. 
Автори сподіваються, що ця книга стане у пригоді студентам, викладачам, 
краєзнавцям та всім, хто прагне заглибитися у цікаві історії книг. 
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Передмова 

Історія України сповнена низкою буремних подій, які вплинули на 

культурну, просвітницьку, політичну та економічну сферу життя 

українського народу. В умовах російсько-української війни, коли ворог 

свідомо знищує промислові, цивільні та культурні об’єкти, особливої 

актуальності набуває проблема збереження унікальних джерел, де 

зафіксовані важливі історичні події та факти. 

На початку XX століття імперська влада намагалася не допустити 

утворення національних культурно-просвітницьких осередків. Саме вони 

здійснювали організацію та проведення заходів, лекцій української 

інтелігенції, сприяли консолідації патріотичних настроїв, збереженню 

рідної мови та традицій. Так, у 1913 році в Полтаві було відкрито 

Український клуб, який проіснував близько п’яти років. Він мав досить 

велику бібліотеку, яку пізніше передали товариству «Просвіта» разом із 

частиною приміщень, де розташовувався сам клуб. Це сприяло 

збереженню та поповненню книгозбірень та фондів. Згодом фонд 

бібліотеки розміщувався на базі Полтавського історико-філологічного 

факультету (нині – Бібліотека імені Михайла Андрійовича Жовтобрюха 

Полтавського національного університету імені В. Г. Короленка). 

За результатами дослідження фонду рідкісних видань бібліотеки 

імені М.А. Жовтобрюха, було з’ясовано, що з фонду клубної книгозбірні 

до неї потрапило 49 книг, у яких вміщено 62 праці. Окремі примірники 

оформлені у конволюти – 9 видань, у яких налічується 22 праці. Також 

виявлено три примірники журналу «Основа» і 68 – «Кіевская старина» 

тощо. 

Поштовхом до проведення дослідницької роботи стала випадково 

виявлена праця І. Курилова «Церковь Вознесенія Господня въ Ромнѣ 

Полтавской Епархыи ко двухсотлѣтнего юбилея со времени разрѣшеныя 

на постройку 16-го октября 1700 года». Книга розміщувалася серед 



сторінок конволюту. Історія цього видання, його поява у фондах 

університетської бібліотеки спонукало дослідників до пошуку шляхів 

потрапляння аналогічних праць до фондів рідкісних видань. 

У процесі вивчення цього фонду були з’ясовані подробиці 

надходження літератури Українського клубу до ПНПУ імені 

В.Г. Короленка. Результатом дослідження стало оформлення каталогу 

«Видання із книгозбірні Українського клубу в Полтаві у фонді бібліотеки 

імені Михайла Андрійовича Жовтобрюха ПНПУ імені В. Г. Короленка». 

У книзі розкривається історія формування унікальної бібліотеки 

університету, який є одним із найстаріших освітніх закладів полтавського 

регіону.  

Умовно книгу можна структурно розділити на кілька частин: 

– історія Українського клубу в Полтаві та його бібліотеки; 

– аналіз тематики праць, дослідження даних про видавництва та відомі 

друкарні, які функціонували той час в Україні. Надано інформаційні 

довідки про авторів книг та відомих полтавців. В процесі дослідження 

видань, студіювалися зшитки журналів із книгозбірні Українського клубу 

у Полтаві, що потрапили до бібліотеки університету. Проаналізовані 

печатки, штампи, написи, які свідчать про історію книг та щорічників; 

– дослідження джерел формування та поповнення фонду університетської 

бібліотеки в умовах суспільно-політичних подій того часу;  

– алфавітний покажчик книг, список періодичних видань за 

хронологічним принципом появи (журнали «Основа» та «Кіевская 

старина» з печатками «Полтавський український клуб»). Кожний 

представлений документ у виданні має книжковий паспорт, який 

оформлений згідно стандартів.  

Зазначимо, що назви праць каталогу подаються мовою оригіналу із 

збереженням його орфографічних норм. Для унаочнення тексту, доказів 



правильності висновків та тверджень авторами пропонуються фото 

штампів, печаток, позначок та провенієнції. 

Джерельною базою для праці «Видання із книгозбірні Українського 

клубу в Полтаві у фонді бібліотеки імені Михайла Андрійовича 

Жовтобрюха ПНПУ імені В. Г. Короленка» стали каталоги, книжковий та 

журнальний фонд рідкісних видань та неопублікованих документів 

університетської бібліотеки. Під час дослідження були виявлені видання, 

які раніше не відображувалися у каталогах. 

Опублікований каталог стане у нагоді науковцям, студентам та 

широкому колу користувачів, які цікавляться краєзнавчими 

дослідженнями. 

    Олексій Гура, кандидат історичних наук

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Книги-мандрівники: 
історико-бібліографічні розвідки 

 
Серед різноманітних напрямків наукової роботи співробітників 

бібліотек, особливе місце займають дослідження книжкового фонду 

книгозбірень. Знайдена під час краєзнавчих розвідок інформація слугує 

джерельною базою для написання статей, створення тематичних 

покажчиків, каталогів та інших видань, що сприяє популяризації книг та 

підняття іміджу бібліотек. Як відомо, у книжкових фондах завжди 

знайдеться цікава історія про окремі видання або навіть таємниця, що була 

схована серед сторінок. Особливим, невичерпним джерелом для 

дослідників уважаються рідкісні та цінні видання, які є гордістю та 

скарбом будь-якої бібліотеки світу.  

Полтавський національний педагогічний університет імені 

В. Г. Короленка пишається унікальними фондами своєї бібліотеки, в якій 

поруч із найрізноманітнішими новітніми виданнями дбайливо 

зберігаються пам’ятки книжкової культури від першої половини XVIII до 

30-x років XX ст., що знаходяться у виокремленому фонді рідкісних 

видань та неопублікованих документів. Ці унікальні книги є основним 

об’єктом досліджень для наукових співробітників бібліотеки, викладачів та 

краєзнавців. Тож початком однієї із краєзнавчих розвідок стала кропітка 

робота з оцифрування рідкісних та цінних видань, під час якої була 

розгадана таємниця одного із конволютів, що вміщує праці І. Курилова 

[20]. Це спонукало продовжити процес вивчення інших книг, які, 

виявилося, були пов’язані спільною долею з попередньо згаданим 

виданням.  

У процесі ретельної дослідницької роботи були розглянуті всі книги 

з фонду рідкісних видань університетської бібліотеки, які потрапили до 

фонду нашої книгозбірні із Українського клубу у Полтаві, який працював з 



1913 по 1919 роки (Пустовіт, 2014, с. 56) разом із конволютом (що 

складається із праць І. Курилова). Дослідники пишуть, що «Український 

клуб діяв легально неповних п’ять років у далеко не найсприятливіших 

умовах. У грудні 1915 р. його було тимчасово закрито під надуманою 

причиною заснування на цих площах військового шпиталю, а в 1919 р. – 

зачинено остаточно після приходу більшовиків та денікінців» (Пустовіт, 

2000, с. 118).  

Клуб мав потужну бібліотеку, «яка вже на початку Української 

революції 1917–1921 рр. нараховувала понад 2 тис. томів» (Пустовіт, 2000, 

с. 59). Книгозбірня клубу «постійно поповнювалася як за рахунок купівлі 

(передплати) найрізноманітніших видань, так і з допомогою жертводавців» 

(Мокляк, Пустовіт, Супруненко, 2016, с. 17). У 1918 році частину 

приміщення Українського клубу було надано товариству «Просвіта» та 

передано книгозбірню, що сприяло її активному поповненню, і вже на 

початку 1920-х років бібліотека вважалася чи не найкращою у Полтаві 

(Пустовіт, 2014, с. 60). Проте політичне становище та економічні труднощі 

призвели «до передачі бібліотеки Полтавському історико-філологічному 

факультету, а згодом – до часткового розпорошення, що було досить 

типовим явищем того часу» (Мокляк, Пустовіт, Супруненко, 2016, с. 18).  

Треба зазначити, що історико-філологічний факультет на початку 

свого заснування, що відбулося 6 жовтня 1918 року (Андрієць, 1995, 

с. 107), працював, як самостійний навчальний заклад, і першою його 

адресою був будинок по вул. Стрітенська, 43 (там само, с. 109). Тож 

«викладачі та студенти факультету користувалися бібліотекою 

Українського клубу» (там само). У цьому ж будинку протягом 1913–1918 

років знаходився Український клуб і товариство «Просвіта», також відомо, 

що «тут відбувалися перші заняття Українського народного університету 

(8 квітня 1918 р.)» (Пустовіт, 2014, с. 60). Відомий український археолог, 

етнограф В. М. Щербаківський, який збирав книги для Українського 



університету, високо цінував бібліотечний фонд Українського клубу. 

Зокрема він зазначав: «...Коли додати до цього ще й українську бібліотеку, 

що була при Українському Клубі, то ми вже мали досить добру збірку 

українських книжок для університету» (Щербаківський, 1994, c. 10).  

У процесі дослідження фонду рідкісних видань та неопублікованих 

документів бібліотеки імені Михайла Андрійовича Жовтобрюха 

Полтавського національного педагогічного університету імені 

В. Г. Короленка було виявлено 49 примірників, у яких 62 праця, які 

належали книгозбірні Українського клубу. Деякі з них оформлені у 

конволюти: їх налічується 9, в яких міститься 22 праці. Серед видань є 

праці видатних українських вчених, зокрема історика, археолога, 

археографа, етнографа, нумізмата та громадсько-політичного діяча  

В. Антоновича; літературознавця, історика, фольклориста і бібліографа 

В. Доманицького; літературознавця, мистецтвознавця, фольклориста та 

етнографа В. Горленка; фольклориста П. Демуцького; громадського діяча 

Т. Осадчого; громадсько-політичного діяча, економіста О. Мицюка.  

Серед видань є твори відомих українських письменників, широко 

знаних у світі – І. Франка та О. Федьковича.  

 



У фонді зберігаються декілька томів з посмертного видання творів 

Г. Данилевського. З усього переліку видань, що потрапили до 

університетської бібліотеки, заслуговують на окрему увагу праці наших 

краян, відомих полтавців. Це окремі томи з зібрання творів М. Гоголя та 

його деякі праці, переклад О. Грабина твору П. Беранже з французької 

мови, словник мовознавця, фольклориста, педагога, громадського діяча 

П. Житецького, також праці археолога й етнографа І. Зарецького, 

громадсько-політичного діяча В. Милорадовича, стаття фольклориста і 

публіциста Я. Демченка, етнографа В. Василенка, низка праць старости 

роменського Святодухівського собору І. Курилова.  

Привертає увагу різноманітність та різноплановість тематики книг, 

що знаходилися у книгозбірні Українського клубу. Детальніше розглянемо 

праці, присвячені полтавському краю. Ці книги присвячені таким темам: 

господарсько-економічний огляд Кобеляцького повіту [5]; історико-

статистичний опис міста, історія культових споруд у Ромнах [20]; 

археологічні знахідки на землях Полтавщини [18]; уривки з літопису 

Мгарського монастиря [22]; сільські ярмарки на Лубенщині [25]; 

особливості лісництва на пісках нашого краю [27], історія міст Полтавської 

губернії протягом XIX століття [35]; про німецькі колонії, що існували на 

Полтавщині у XIX столітті [35]; про вчених та письменників [36]; 

діяльність полтавської міліції [37] та гімназії [40]; подвірно-господарський 

перепис Полтавської губернії за 1910 рік [46] тощо. 



 

 

 

 



Географія закладів, що друкували книги з Українського клубу, 

досить широка: на межі ХІХ – ХХ століть видавництва працювали у Києві, 

Львові, Полтаві, Ромнах, Кобеляках, Харкові, Одесі та Чернігові. На 

книгах зазначено назви відомих українських друкарень: 

Б. І. Брагілевського, Є. Фесенка, Г. Т. Корчак-Новицького, бр. Е. й 

Н. Дельберг, А. Лазаревського, електрично-літографічна І. А. Дохмана, 

М. П. Фріца, Г. Л. Фронцкевича, Ф. Шиндлера, С. А. Борисова, А. 

Давиденка, Б. Ціонсона, К. Круглянського, «Т-во Печатнаго Дѣла» 

(бывшая Дохмана) (Третья подворно-хозяйственная …, 1914); 

І. Ш. Гуревича; «Нотопечатня и друкарня И. И. Чоколова»; Н. Пигуренко; 

«Электрическая типографія Г. И. Маркевича» та друкарня Наукового 

Тов. імени Шевченка під орудою К. Беднарського; Акц. Общ. «Петръ 

Барскій въ Кіевѣ»; Друкарня Першої Київської Друкарської Спілки; 

«Типографія Губернскаго Правленія» тощо. До речі, треба зазначити, що 

видавець Г. І. Маркевич був одним із старшин Українського клубу в 

Полтаві (Пустовіт, 2014, с. 57). 

Вивчаючи дані про роки видання книг, які потрапили до нашого 

університету із книгозбірні Українського клубу, можна чітко окреслити 

період їх друку – з 1862 по 1917 роки.  

Треба зазначити, що невелика частина клубного книжкового фонду 

знаходиться у бібліотечному фонді нашого університету. А інша «частина 

з цих видань збереглася у збірках музеїв та обласної наукової бібліотеки» 

(Мокляк, Пустовіт, Супруненко, 2016, с. 18).  

Крім книг до університетського фонду з клубу надійшли 

68 примірників журналів «Кіевская старина» та 3 примірники журналу 

«Основа». Загалом 71 зшиток. Журнал «Основа» представлено зшитками: 

за 1861 рік  і містить номери 11 і 12; за 1862 рік номери: 7, 8, 10, 11 та 

окремо виданий номер 10 того ж року. На деяких із цих видань є печатки 

та позначки, що засвідчують знаходження цих журналів перебували в 



приватних колекціях, або в інших установах, окрім бібліотеки 

Українського клубу. Так, у журналі «Основа» за 1862 рік (№ 7, 8, 10, 11) є 

печатка «Полтавський Український клуб», екслібриси: «Библіотека 

П. Д. Марковича въ Кіевѣ», «Алексѣй Ивановичъ Шуваловъ», а окремо 

виданий №10 за 1862 рік та № 11-12 за 1861 рік мають печатку – 

«Полтавський Украінський клуб» та екслібрис – «Библіотека 

В. И. Станиславскаго». 

 

                                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

  
 
 



Слід зазначити, що книги та журнали, які знаходяться у 

бібліотечному фонді нашого університету, є справжніми мандрівниками. 

Вони потрапляли до нашої книгозбірні у різний час з установ, приватних 

колекцій та від дарувальників.  

Так, наприклад, у період з 1919 по 1921 роки «бібліотека одержує 

книги з різних ліквідованих і реорганізованих навчальних закладів: 

Полтавської Маріїнської жіночої гімназії, приватної гімназії 

Н. О. Старицької, Полтавського Петровського кадетського корпусу, 

Олександро-Миколаївської церковно-учительської школи, Полтавської 

вчительської семінарії та ін. На багатьох книгах збереглися написи 

(провенієнції)» (Орєхова, 2011, с. 247).  

У процесі дослідження  фонду рідкісних видань були виявлені 

книги, які прийшли до нас із бібліотеки Учительського інституту, про що 

свідчать штампи цієї установи. Треба зазначити, що Учительський 

інститут є одним із найдавніших попередників нашого універститету. 

Учительський інститут було відкрито у 1914 році. Про наявність 

бібліотеки у цьому закладі свідчать дописи науковців: «Незважаючи на 

нестатки, в інституті було обладнано природничо-історичний, фізичний та 

хімічний кабінети, спеціальне гімнастичне містечко, а також створено 

фундаментальну та студентську бібліотеку» (Лобурець, 1995, с. 111).  

Процес формування сучасного фонду університетської книгозбірні 

тісно пов'язаний з реорганізацією навчальних установ, які були 

попередниками Полтавського національного педагогічного університету 

імені В. Г. Короленка. Як зазначають історики, що «Учительський інститут 

із трирічним терміном навчання розпочав свою діяльність 1 липня 1914 

року» (Кравченко, Блоха, 2018, с. 95). 6 жовтня 1918 року відбулося 

відкриття Історико-філологічного факультету. «Однак діяльність 

заснованого в умовах Української революції Історико-філологічного 

факультету в Полтаві не влаштовувала більшовицьке керівництво» (там 



само). Створення нової системи вищої освіти сприяло проведенню 

реформи, внаслідок якої «Полтавський учительський інститут 

реорганізовано в педагогічний протягом травня-липня 1919 р.» 

(Полтавський національний…, 2014, с. 15), а в кінці 1920 – на початку1921 

року його об'єднали з історико-філологічним факультетом.  

Реорганізований заклад отримав назву «Полтавський Інститут 

народної освіти» (ІНО), а з часом, у 1930 році, цей вищий навчальний 

заклад було реорганізовано в Інститут соціального виховання. «У серпні 

1933 року відбувається нова реорганізація – Полтавський інститут 

соціального виховання перетворюється на педагогічний інститут» 

(Кравченко, Блоха, 2018, с. 96). Під час німецько-фашистського 

окупаційного режиму інститут не працював, а у серпні – вересні 1946 року 

знову відновив свою діяльність.  

Поступово формувався та поповнювався бібліотечний фонд 

навчального закладу – книги та періодичні видання надходили з різних 

установ. Але основою бібліотечного фонду нашого університету та 

книгозбірні Полтавської обласної універсальної наукової бібліотеки імені 

І. П. Котляревського вважається велика книгозбірня знаного історика 

П. В. Голубовського. Відомий археолог, етнограф та один із старшин 

Українського клубу Вадим Щербаківський активно сприяв поповненню 

фонду Українського університету у Полтаві. Він пише, що «... у Відні я 

купив німецьких книжок, а у Львові українських аж три екземпляри 

«Записок Наукового Товариства ім. Т. Г. Шевченка» від двадцятого тому 

до останнього... Потім пощастило придбати ще одну чудову бібліотеку 

Голубовського, професора Київського університету, яка мала 25000 томів 

підібраних книжок» (Щербаківський, 1994, с. 10). «В 1920 р. понад 12000 

книг до бібліотеки факультету передало Полтавське товариство 

“Просвітаˮ» (Андрієвець, 1995, с. 109). 



З історії формування бібліотечного фонду нашого університету 

відомим фактом є те, що «у рік заснування Інституту народної освіти 

(1921) були злиті книжкові фонди вчительського інституту та 

Полтавського історико-філологічного факультету Харківського 

університету...» (Орєхова, 2011, с. 248). Про об’єднання навчальних 

закладів свідчать слова одного із дослідників, який пише про це так: 

«зрештою, у квітні 1921 р. історико-філологічний факультет припинив 

існування як окремий вуз і був об’єднаний з Полтавським педінститутом у 

складі Полтавського вищого інституту народної освіти» (Андрієць, 1995, 

с. 110).  

Аналізуючи цю інформацію і продовжуючи розповідь про 

результати дослідження книг та періодичних видань, що надійшли до 

нашої бібліотеки з книгозбірні Українського клубу в Полтаві, зазначимо, 

що деякі книги мають цікаві історії. Переважна більшість цих видань має, 

крім печатки «Полтавський Український клуб» та штампу «Бібліотека 

Полтавського педінституту»,  штамп «Книгозбірня Полтавського Інституту 

Народної Освіти». 

 

          
 

Але знайшовся конволют із нижче наведеного каталогу, що 

складається із праці автора П. И. Правдина «Письма педагога и примѣрная 

смѣта расходовъ для учителей Среднихъ Учебныхъ Заведеній». Ця книга 

видана у Полтаві 1886 року в друкарні «Н. Пигуренка (въ Круглом 

переулкѣ, за Кадетск. Корпусомъ)». Книга має печатку «Полтавський 

Украінський клуб» та екслібрис «Библіотека В. И. Станиславскаго». 



 

 
Друга книга конволюту «Полтавская гимназия 1808–1831 гг.» 

надруковано у 1907 році. Його упорядкував В. Л. Василевський, викладач 

Полтавської гімназії. На обкладинці зазначено, що це – «нарис за 

архівними даними». Як і перша праця конволюту, вона видана у Полтаві, 

але іншою друкарнею – «Электрическая типографія Г. И. Маркевича. 

Панскій рядъ». Цікавим фактом є те, що на титульній сторінці є підпис 

В. Василевського та напис автора, який неможливо прочитати. Коли дві 

названі праці об’єднували у конволют, то відрізали майже весь текст 

напису, але про його існування свідчать тільки частини літер, завдяки яким 

ми можемо стверджувати про те, що він існує. Порівнюючи почерк, 

чорнила підпису та частин літер тексту, можемо довести те, що вони 

написані одним автором – В. Василевським. 

У результаті дослідницької роботи були відкриті досить цікаві 

факти та подробиці про рідкісні видання із бібліотеки нашого 

університету, що спонукало скласти каталог «Видання із книгозбірні 



Українського клубу в Полтаві у фонді бібліотеки імені Михайла 

Андрійовича Жовтобрюха Полтавського національного педагогічного 

університету імені В. Г. Короленка», який, сподіваємося, стане у пригоді 

науковцям, викладачам, студентам, краєзнавцям.  
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